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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2025/2027 - 09/05/2025 Ao 30 dias do mês de maio do ano de 2 

dois mil e vinte e cinco das 15h às 17h em ambiente virtual, reuniram-se os membros do Conselho 3 

de Defesa do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 1ª reunião extraordinária do biênio 4 

2025/2027 com a seguinte pauta: 1) Leitura e aprovação da ata da 03 e 04ª Reuniões Ordinária; 5 

2) Informes gerais; 3) Gestão municipal de resíduos, coleta seletiva, cata-treco, limpeza do 6 

Rio Preto; 4) Finalização e aprovação da "Resolução Condema sobre Limpeza de Canais de 7 

Drenagem Urbanos e Cursos D´Água"; 5) Criação da "Agência Regional de Licenciamento 8 

Ambiental"; 6) Atualização Sobre a Criação da UC Praia do Tanigwá; 7) Assuntos gerais. 9 

Compareceram os seguintes conselheiros, de acordo com as cadeiras ocupadas: I – Eduardo 10 

Monteiro Ribas, representante da Secretaria de Meio Ambiente; II - Adalberto Bento Jr., 11 

representante suplente do Gabinete do Chefe Executivo; V – Ana Paula Souza, representante titular 12 

da Secretaria de Educação; VII – Edson, representante titular da Secretaria de Segurança Pública;  13 

VIII - Isadora Spadori  Squarezi, representante titular da Fundação Nacional do Índio (FUNAI); IX - 14 

Aruã Fernandes Antunes Caetano, representante titular da Fundação Florestal (FF); X – Mari Laila 15 

Maalouli, representante titular da Ordem dos Advogados do Brasil secção Peruíbe (OAB); XI - 16 

Maridel Vicene Polachini Lopes e Fabiana Priscila Mirian Pereira do Nascimento, representantes 17 

titular e suplente do Movimento Contra as Agressões à Natureza (MoCAN); XII - Giulia Pierro, 18 

representante titular da Associação Comunidade do Guaraú (ACG); XIV - Rodrigo Del Rio do Valle, 19 

representante titular do Instituto ECOEMA; XV – Bruno de Almeida Lima, representante titular do 20 

Projeto Aves Limícolas; XVI - Vitório César Figueiredo Restivo, representante titular do Movimento 21 

Nacional do Objetivos do Desenvolvimento Sustentável São Paulo/Núcleo Peruíbe (Movimento 22 

ODS); Justificaram a ausência os representantes da cadeira III - Secretaria Geral de Assuntos 23 

Jurídicos, IV - Secretaria de Obras. Não compareceram os representantes das cadeiras: VI - 24 

Secretaria de Turismo; XIII - Aldeia Tekoá Kwaray; XVII - Instituto BIOPESCA; XVIII – Instituto 25 

Ambiecco; Participaram como visitantes: Eliane Odebrecht do Projeto Ser da Natureza; Rosemary 26 

Cintra e Hélio Cintra, da Cooperativa Amantes da Natureza; Fernando Villarrubia e Marcelo de 27 

Oliveira do MoCAN; Marco Antonio Vieira do Coletivo Transparência Municipal; Marlene Petros, 28 

Marco Henrique de Araújo César e Eveline Palhoto. O presidente Ribas inicia a reunião às quinze 29 

horas e dezesseis minutos com o item 1) Leitura e aprovação da ata da 04ª Reunião Ordinária e 30 

aprovação da ata da 03ª Reunião Ordinária; a secretaria Mari lembra que conforme preconiza o 31 

regimento interno, foi feita a leitura da ata da 3ª Reunião na reunião ordinária, ficando a sua 32 

aprovação pendente para a reunião extraordinária em virtude da necessidade da presença do 33 

presidente do colegiado, que tinha muitas falas relatadas que precisariam passar pelo seu crivo, 34 

sendo que hoje só será feita a votação de aprovação, que obteve 10 votos favoráveis e uma 35 

abstenção. Segue para leitura e aprovação da ata da 4ª Reunião Ordinária, aprovado por 10 votos 36 

favoráveis e 1 abstenção. Na pauta 2) Informes gerais: A secretaria Mari informa que conforme 37 

aprovado em plenária, solicitou o agendamento para a visita técnica da comissão do colegiado às 38 

obras do desassoreamento do Rio Preto para técnica Angelita do SP Águas e ainda não teve 39 

retorno. Segue informando que, conforme encaminhamento, as contribuições recebidas na primeira 40 

Conferência de Meio Ambiente, foram enviadas como propostas do CONDEMA para o Plano 41 

Plurianual (PPA). O presidente Ribas informa sobre a reunião na Câmara dos Vereadoras dos 42 

representantes do Ministério Público (MP), Secretarias Municipais de Meio Ambiente, Turismo e 43 

Segurança Pública, mais o Gabinete do Prefeito e o Departamento de Defesa e a Secretaria de 44 

Patrimônio da União (SPU), para discutir a presença de ambulantes irregularmente ocupando 45 

espaço do Portinho, área que é de uso exclusivo dos pescadores. Seguindo para o item 3) Gestão 46 

municipal de resíduos, coleta seletiva, cata-treco, limpeza do Rio Preto; pauta solicitada pela 47 

secretaria Mari por conta de diversas reclamações que tem recebido sobre os serviços, inclusive da 48 

própria Cooperativa Amantes da Natureza, onde pede informações sobre o edital de licitação para 49 

contratação de empresa de coleta de resíduos. Diz que soube que houve uma reunião entre o 50 

Prefeito, o Secretário de Meio Ambiente e a Cooperativa Amantes da Natureza, que havia solicitado 51 

que fosse incluída no encontro, mas não foi atendida. Sendo assim, solicita a devolutiva da reunião 52 

e atualização sobre a assinatura do contrato da Coleta Seletiva. Pergunta se o Cata-Treco e a 53 
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Limpeza de Manguezais estão incluídos no edital atual, se estão previstos na nova contratação. O 54 

conselheiro Vittorio reforça os apontamentos sobre reclamação do serviço da coleta seletiva, diz 55 

que na casa dele nunca passou e ele leva na cooperativa por conta própria.  A conselheira Giulia 56 

informa que no bairro do Guaraú a coleta funciona, mas que tem ciência que nem todos os bairros 57 

são atendidos, que entende os problemas e gostaria de saber como funcionam os repasses de 58 

verbas. Diz que de acordo com a legislação a verba da taxa do lixo é “carimbada” especificamente 59 

e somente para investir na coleta do lixo, coleta seletiva, cuidados com galpão da cooperativa e o 60 

aterro; diz que as verbas são muitas de acordo com os estudos que fizeram. Informa que fizeram 61 

questionamentos junto à Câmara Municipal sobre a destinação da verba, mas ainda não receberam 62 

toda a documentação, apenas um retorno da prefeitura que concorda com uma série de 63 

irregularidades, e diz que o grupo que integra (Transparência Municipal) acredita que parte da taxa 64 

de lixo é aplicada conforme previsto, mas parte está sendo aplicada em outras ações de zeladoria. 65 

O visitante Hélio complementa a fala da secretária Mari, falando sobre as dificuldades na relação 66 

com os funcionários da empresa Terracom para que desempenhem de forma adequada o seu 67 

trabalho. O presidente Ribas diz que a Secretaria de Obras é a que responsável pelo serviço de 68 

Cata-Treco, realizado às quintas-feiras e pode ser solicitado agendamento pelo telefone 3451-1000 69 

ramal 1096/3455 2179. Informa que a gestão do contrato e da taxa de limpeza urbana é 70 

responsabilidade da Secretaria de Obras e o conselheiro Sergio Guerreiro da PGM tem muito 71 

conhecimento do tema que acompanha desde a década 90; lembra que existem questões 72 

financeiras e logísticas envolvidas, finalizando que a administração da verba e desses assuntos não 73 

é de competência da Secretaria de Meio Ambiente. Quanto à coleta seletiva, houve uma 74 

descontinuidade e uma queda no serviço devido ao desenrolar do processo licitatório, pois mais de 75 

trinta empresas se candidataram e parece que a proposta financeira da Terracom ficou em décimo 76 

sétimo lugar, o que provocou um desinteresse da empresa na qualidade do serviço ofertado. A 77 

licitação está em fase de avaliação de atendimento dos critérios exigidos e muitas propostas já 78 

foram desclassificadas. Quanto à limpeza dos rios e mangues pediu que fosse retirada do edital, 79 

pois os contratados para o serviço são moradores locais, o Dido Lima e sua equipe, por um valor 80 

baixo em relação ao que é pago à empresa licitada, então compensa mais ao município contratar 81 

diretamente esses trabalhadores. Depois de construir o sistema da coleta seletiva que foi 82 

acompanhado pelos conselheiros do CONDEMA, houve uma ação de comunicação e melhoria no 83 

serviço que acabou decaindo por conta da situação apresentada; que onde funciona bem é devido 84 

aos esforços da sociedade civil e que é preciso ampliar a comunicação e avançar na educação 85 

ambiental; que o Plano Municipal de Educação Ambiental está em construção e se espera que seja 86 

implantado o quanto antes. Informa que na reunião o prefeito se mostrou muito sensível às 87 

demandas, que foi apesentado a ele o que se paga para a coleta seletiva, incluindo cestas básicas, 88 

galpão, prensas, e que se gasta um valor em torno de 650 mil reais/ano, e foi solicitado que seja 89 

inserido no pagamento da cooperativa o Pagamento Serviços Ambientais (PSA) em cima da 90 

produção, estabelecendo a média coletada e fechando a contratação com pagamento de valor 91 

mensal para a cooperativa. Lembra que houve uma auditoria no Ministério Público do Trabalho 92 

(MPT) que exigiu uma série de ações, desde contratação, apoio administrativo, sede mais 93 

estruturada, com equipamentos operacionais e equipamentos de proteção individual (EPI), ou seja, 94 

o recurso para o setor deve aumentar e o contrato está sendo revisto e adequado. O presidente 95 

Ribas comenta que havia sido feita uma solicitação para que a prefeitura apresentasse projetos 96 

para o FEHIDRO, que essa demanda foi priorizada, e irão propor um pátio para resíduos da 97 

construção civil (RCC). A secretária Mari, informa que está aberta a segunda chamada do FEHIDRO 98 

para financiamento de projetos, para não perderem os prazos; lembra que já fez tentativas através 99 

da entidade Lixo Zero BS para apresentar dois projetos para o FEHIDRO, mas que o município não 100 

conseguiu dar o suporte necessário, já que tinha que entrar como proponente. Considera que o 101 

Município tem plena capacidade de fazer o projeto para o FEHIDRO, já que sempre apresentam 102 

projetos de microdrenagem, e que essa habilidade tem que ser direcionada para outros interesses. 103 

Informa que o período de inscrição de projetos é de 30 de maio a 30 de junho, com verbas de até 104 

30 milhões, que fizeram um grande esforço para conseguir incluir projetos apresentados pela 105 

Sociedade Civil, mas que não obtiveram êxito e dos 14 projetos aprovados este ano, todos são dos 106 
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municípios, por isso os gestores têm que assumir a responsabilidade de fazer projetos e captar essa 107 

verba. Se houvessem conseguido desenvolver esse trabalho ano passado, poderíamos, hoje, ter 108 

um caminhão da cooperativa. Explica que a fonte desses recursos é da Cobrança da Outorga de 109 

Água e que o dinheiro é para os municípios. Segue dizendo a importância da Compostagem, 110 

ampliando a coleta de resíduos em três frações e que pauta isso desde quando começou a coleta 111 

seletiva. Manifesta estranhamento em fazer apenas um projeto para Resíduos da Construção Civil 112 

(RCC), e que é preciso falar em compostagem urbana e divisão dos resíduos em três frações. 113 

Lembra que na gestão passada tínhamos a Câmara Técnica de Resíduos, que desempenhou um 114 

papel importante nessa pauta. O presidente Ribas lembra dos dois projetos apresentados, o da 115 

compostagem precisava da engenharia civil, que é de Obras, que agora estamos mais sensíveis, e 116 

que a Secretaria de Obras pressionou pelo RCC por conta do MP e da pressão dos caçambeiros, 117 

que não têm como destinar o material que recolhem. O visitante Marco Antonio Vieira informa que 118 

o grupo Transparência Municipal se debruçou sobre a taxa do lixo, que possuem vários documentos 119 

que serão disponibilizados pela conselheira Giulia, que a secretária solicita serem disponibilizados 120 

ao colegiado e encaminha que seja recriada a Câmara Técnica Resíduos, votada por aclamação e 121 

aprovada por unanimidade, com as conselheiras Mari e Fabiana como primeiras integrantes, mas 122 

que permanece aberta às adesões.  Na pauta 4) Finalização e aprovação da "Resolução 123 

Condema sobre Limpeza de Canais de Drenagem Urbanos e Cursos D´Água"; o presidente 124 

Ribas informa o retorno da deliberação do jurídico, com a anuência e uma proposta de alteração no 125 

texto. Inicia a leitura do documento que segue anexo a esta ata, coloca em votação nominal e é 126 

aprovado por unanimidade com 12 votos. No item 5) Criação da "Agência Regional de 127 

Licenciamento Ambiental"; o presidente Ribas informa que os municípios da Baixada Santista têm 128 

debatido sobre uma Agência Regional para Licenciamento local, conforme já experiência exitosa 129 

do Vale do Paraíba, onde o consórcio já existe há 18 meses e tem sido bem avaliado. Relata que o 130 

prazo de aprovação de um licenciamento pela CETESB atualmente é de 3 a 4 anos, que Peruíbe 131 

tem 800 obras aguardando a avaliação da CETESB, e que a Agência reduziria esse prazo para 30 132 

a 45 dias. Informa que para atender ao licenciamento, a prefeitura tem que contar com no mínimo 133 

4 técnicos, que hoje temos esse número. Relata que o consórcio já tem a adesão do Guarujá, PG, 134 

Itanhaém, Peruíbe, Mongaguá, Itariri, Pedro de Toledo, Ilha Comprida e possivelmente São Vicente, 135 

e que teve uma avaliação positiva do GAEMA e da CETESB. O custo para o município deverá ser 136 

levantado nos estudos preliminares, que passa a receber diretamente todas as taxas relativas ao 137 

licenciamento. Na pauta 6) Atualização sobre a criação da UC da Praia do Tanigwá, o presidente 138 

Ribas informa que já estão na fase de apresentação do Estudo Técnico Preliminar (ETP), e que 139 

devem buscar recursos para contratar a empresa para realizar esse trabalho. A secretária Mari 140 

lembra que há vários estudos já realizados no local, inclusive pelos integrantes do Projeto Aves 141 

Limícolas, que podem ajudar a subsidiar essa etapa, e o representante da entidade, conselheiro 142 

Bruno, os coloca à disposição do presidente. Por fim, na pauta 7) Assuntos gerais, não há 143 

manifestações e o presidente agradece e encerra a reunião às 17h. 144 

 145 

  146 

 147 

 148 

 149 

 150 

 151 

Eduardo Monteiro Ribas                             Maridel Vicene Polachini Lopes 152 

Presidente do CONDEMA                                    Secretária Executiva 153 

 154 
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RESOLUÇÃO CONDEMA 01/2025, de 11/04/2025 
 
 

 
Dispõe sobre a responsabilidade da 

Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura na 

orientação e acompanhamento dos serviços 

de limpeza e desassoreamentos dos canais 

de drenagem pluvial do município de Peruíbe 

em consideração à fauna incidente no local. 

 
 

 
O CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 

AMBIENTE – CONDEMA, no uso de suas atribuições que lhe são conferidas pela Lei 

Municipal 3.498, de 09 de junho de 2017, e pelo Decreto Municipal n. 4.356, de 28 de 

agosto de 2017, que institui o Regimento Interno do CONDEMA, e 

Considerando que o Conselho Municipal de Defesa do Meio 

Ambiente – CONDEMA, integra o Sistema Nacional de Meio Ambiente – SISNAMA, e é 

órgão de caráter consultivo, deliberativo e de assessoramento da Prefeitura Municipal da 

Estância Balneária de Peruíbe, responsável pela formulação, aplicação, controle e 

fiscalização da Política Municipal de Meio Ambiente; 

Considerando que o município de Peruíbe tem 100% do seu 

território composto pelo bioma Mata Atlântica, um dos mais ricos em fauna e 

biodiversidade do Planeta, sendo que seu território abriga sete unidades de conservação, 

em especial a Jureia-Itatins e o Parque Estadual da Serra do Mar, duas das mais amplas 

e importantes áreas de preservação do Estado de São Paulo; 

Considerando que essa característica faz com que o 

município de Peruíbe tenha mais de 500 espécies de aves identificadas, sendo 

reconhecido internacionalmente como um importante roteiro para a prática da 

Observação de Aves, atividade com grande apelo ecológico e econômico, fomentando o 

ecoturismo da região; 
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Considerando que em 2024 o município recebeu o Título de 

CIDADE DAS AVES, uma ação conjunta pelas entidades internacionais Enviroment for 

the Americas, American Bird Conservancy e US Fish & Wildlife Service, que lhe conferiu 

o compromisso de “conceber, fortalecer e realizar ações que beneficiem as aves nas 

comunidades que recebem a menção, trazendo o reconhecimento e suporte para criar e 

proteger habitats para as aves; reduzir os impactos sobre as aves...”; 

Considerando que o município de Peruíbe integra uma das 

mais importantes rotas das aves migratórias, a Rota Atlântica, que se inicia na 

Groenlândia, no Canadá e no Norte dos Estados Unidos e segue até o Caribe e a 

América do Sul; 

Considerando que muitas espécies de aves migratórias 

buscam as áreas úmidas da zona urbana, como a vegetação que ladeia os canais 

pluviais do município, para habitat durante sua passagem em nossa cidade; 

Considerando que a vegetação que margeia os canais 

pluviais de nossa cidade serve de abrigo para inúmeras espécies da nossa rica 

avifauna, além de anfíbios, répteis e mamíferos que utilizam essa área para 

alimentação e reprodução; 

Considerando que a manutenção de áreas vegetadas em 

território urbano é uma das recomendações para a mitigação das “ilhas de calor”, uma 

das muitas consequências das mudanças climáticas; 

Considerando o compromisso da administração pública 

municipal nas medidas de combate e prevenção às mudanças climáticas, na 

preservação ambiental e proteção da fauna e flora de nossa cidade; 

RESOLVE, após deliberar sobre a apresentação feita pela 

bióloga Milena Corbo, na 3ª reunião ordinária do colegiado, realizada dia 11 de abril de 

2025, a respeito da forma como vem sendo feita a limpeza dos canais urbanos de 
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drenagem de Peruíbe e os impactos negativos na fauna local, e embasado pelo 

documento anexo “Considerações técnicas e ambientais sobre a supressão de 

vegetação nos canais pluviais de Peruíbe”, assinado por diversos biólogos e 

pesquisadores locais, aprovar a proposta para que sempre que houver a 

necessidade de desassoreamento ou limpeza de um canal de drenagem 

municipal, a limpeza dos canais pluviais do município se realizem mediante 

a orientação técnica da Secretaria de Meio Ambiente à Secretaria de Obras. 

. 

Esta RESOLUÇÃO  entra em vigor  na data da sua 

publicação. 
 
 
 
 
 

 
Eduardo Monteiro Ribas  Maridel Vicene Polachini Lopes 

Presidente do CONDEMA Secretária Executiva do CONDEMA 
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